## 市第十一次党代会 特别报道

2017年5月11日 星期四 责任编辑/王文佳 见习视觉/邵晓艳

## 依法管理、党建引领、机制创新、核心是人,党代表热议——

# 城市温度,来自绣花般治理

#### **聚焦党代会**

本报记者 潘高峰 方翔 马亚宁

- "妈妈,能告诉我什么是诗吗?"
- "诗就是对美好的一种表达。"

市第十一次党代会分组审议市委报告时,党代表江丹给大家讲了一段颇为文艺的对话。对话发生在她和儿子之间。当时,江丹想起白天听报告时特别打动她的一段话:"建筑是可以阅读的,街区是适合漫步的,公园是最宜休憩的,市民是尊法诚信文明的,城市始终是有温度的。"她读给儿子听,告诉他这就是诗一样的语言,是我们这座城市明天的美好样子。

城市的温度来自很多方面。从城市管理和社会治理来说,提

高城市科学化、精细化、智能化、法治化管理水平,让城市更有序、更安全、更干净,这是一种温度;以人为本,治理有情,让生活在这座城市中的人充满归属感与向心力,同样是一种温度。

城市的温度,需要绣花一般精细的管理 手段,也需要核心是人的治理创新。对此,党代表们纷纷发表看法,建言献策。



扫一扫二维码 看代表视频访谈







■ 上周,上海市社会治理十大创新项目评审,五违四必整治、交通整治、禁燃烟花成为公推的前三名 本版摄影 记者 **张龙** 

### 依法治理

#### 科学化精细化并行

季颖秋:"未来,上海街头信号灯的配时将以'秒计',增加更多黄虚线为临时停车提供空间,合理设立就餐点、如厕点解决出租车司机难题。"

"治理超大城市不能有丝毫粗心大意,要像绣花一样精细。坚持以人为本、管建并举、管理为重、安全为先,全面强化依法治理,提升城市治理整体能力。"

对于党代会报告中这一段表述, 市公安局交警总队路设处处长季颖 秋代表深有感触。这五年,上海社会 治理创新走上了新路。外环线内烟花 爆竹禁燃、"五违四必"区域环境综合 整治、交通违法行为大整治、城乡中 小河道综合整治、食品安全监管等工 作的深入推进和落实,使得城市总体环境面貌显著改善,市民获得感满满。尽管如此,季颖秋还是感到,未来城市的治理,在科学化和精细化管理上,还有很多地方可以改进和努力。

以交通管理为例。季颖秋说,交 通大整治已进入常态长效化的阶段。 大整治之所以能持之以恒,首先是依 法治理,严格执法,把立法律规矩、树 尊法氛围作为出发点和目标,加上交 警勤务机制改革的机制创新和新道 交条例的立法保障。未来,要把大整 治推向深入, 使上海交通出行更安 全、有序、畅通,还需要往精深处做文 章。"绣花不仅要技艺,更要用心、专 "季颖秋说,未来,上海街头信号 灯的配时精准度将实现以"秒计",利 用好每一秒宝贵时间:街头黄线的漆 画也会更加审慎,同时增加更多黄虚 线为临时停车提供空间;一些出租车 司机反映的就餐难如厕难问题,将通 过合理设立更多就餐点、如厕点来化解;还将通过调研,在条件允许的前提下,开辟更多的夜间马路停车场,为居民小区夜间停车难题寻找出路。

上海市城乡建设和交通发展研究院上海市城市综合交通规划研究所副所长朱洪代表也有同样感受。朱洪认为未来的城市规划应强化科学论证评估。"上海从上世纪80年代开始已经建立了交通模型,非常注重定量分析,但我认为应当更加注重综合效应的评估,并让公众广泛参与。"

朱洪希望上海的交通管理,从粗放型转变为更多关注交通微观层面的精细化设计。"老百姓出行直接的感受和需求,要靠一个个交叉口,一个个地铁车站或者是行走的环境,在细节上体现,决不能满足于图纸上的美观。"朱洪认为,如果与老百姓缺少对话,在图上再漂亮,在细节上有所欠缺,仍是失败的、需要改进的。

#### 机制创新 迸发社会组织活力

孙甘霖:"我到嘉定的城郊结 合部调研,一个社区内为民服务 的引路人,竟然是一个英国留学 回来的海归。"

"社会组织就是众多绣花针中的一枚,它细腻、精准、有弹性,能够更好地满足群众的需求,帮助政府和党更好地服务社会,服务群众。"

这是市社会工作党委书记孙甘霖代表的感受。她通过2015年和2016年对上海市民家庭的人户调查发现,上海市民对城市建设发展社会进步的满意度,每年都有大幅提升。这种提升从何而来?社会组织的发展

是其中一个重要原因。

"上周,我们进行了上海市社会治理十大创新项目的评审,所有参评项目都是网上申报,评委大部分也是通过网上报名参加,再通过一定的培训和交流,以及到100多个基层治理点的参评项目中去亲身体验,最后选出上海十佳。"孙甘霖说,十佳中除了全市共同推进的五违四必、交通整治、禁燃烟花成为公推的前三名,剩下的七个,都产生于基层的社会治理实践当中,包括社会组织参与的一系列行之有效的做法。

让孙甘霖意外的是,原以为都是 里弄退休人员、大妈、老党员感兴趣, 没想到报名者平均年龄不到 45岁, 来自大学、白领、教师、机关、企业等 方方面面。"从中我们感觉到,社会治 理前几年带来的可能是满意度,但这 两年更多的是参与度。"社会组织在 党和政府的引领下,对接群众诉求精 准和有效,从小孩到老人,从家政到 服务白领,领域之宽泛、涉及面之广 令人意外。孙甘霖披露,上海基层治 理"1+6文件"出台到今天,全上海增 加了4000多家社会组织、它们已经 成为大学毕业生、海归就业的一个重 要选择。2015到2017年,社会组织 参加的公益项目增加了170%,各类 活动的开展,增加了2.7倍,政府购 买的资金三年翻了一倍。孙甘霖认 为,社会组织的细腻精准的对接,就 是一枚绣花针,社会力量的活力,正 在党和政府的引领下,更好地迸发出 来,在社会治理的过程中,换来的是 人心的增量,是对党的信心的增量。

#### 党建引领 实现社会自治共治

倪瑾:"一般性诉求,社区自己解决;居民反映强烈的共性问题和普遍需求,则通过联席会议、跨界协同、互补互联等形式推进——'自转''公转'有序并行。"

党代表中不乏来自基层的"小巷 总理"。在他们看来,要让城市温度延 伸到社区这个城市的"神经末梢",必 须像党代会报告中所说的那样,"以 党建引领基层社会治理创新,增强社 区自治共治、共建共享能力。"这也是 不少街道居委正在进行的探索。

杨浦区新江湾城街道党工委书 记倪瑾代表透露,街道通过交叉任 职,发挥党组织对共治协商的引领作用,从观念、架构、机制和运作等方面深化"顶层设计"思维,来推动社区治理创新。比如,为根治"群租"难题,新江湾城街道去年开始首推自治、共治、法治——"三治融合"的创新治理模式,摒弃了简单驱赶的老思路,而是从业主和租客的思想和法治观念上推动他们自我改变、主动解决。整改成本降低了,效果反而提升了。

静安区共和新路街道洛善居民区的党总支书记黄蓓代表也有同样感受。"2013年居民区推行垃圾减量和分类工作,我们希望吸引社区居民参与社区的自治和共治。"黄蓓介绍,活动吸引了小区近半数居民参与,处理完垃圾聊上两句,居民和居委会之间的交流大大加强。随着大量居民参

与,也吸引了社会资源的关注。专业 社会组织的参与,又引入了专业人士 和专业资源,一些问题不仅停留在解 决上,而是得到升华。

比如小区垃圾厢房和建筑垃圾堆放地的改造。以前居民碰到脏乱差总是站在裁判的角度来批评。这几年,社区慢慢形成了共建共享的氛围,加上社会组织的参与,把垃圾厢房的改造,提升到一个环保示范中心的高度,得到了居民的积极响应,全程参与,共同讨论,把示范点真正当成了家园的一部分。

让黄蓓感慨的是,再遇上问题,居 民不再指责"你们"为什么没做好,而 是会说,书记,"我们"能不能商量一下 接下来该怎么办。从你们到我们,社区 自治共治的意识最终形成。

#### 核心在人

#### 老法师带好新班子

李锐:"去年街道就有2名基 层工作者因为数据考核不过关调 整了岗位——基层干部给不给 力.居民真正说了算。"

市委"1+6"文件实施后,上海基 层工作队伍中年轻人多起来了。对此 不少基层代表颇有感触。如何带好新 班子也成了老法师们的新课题。

莲花公寓居民区党总支书记梁慧丽代表透露,现在社工中不乏"90后",他们思路活,但与居民打交道处理矛盾纠纷的沟通能力还不够,必须要教他们学会"换位思考"。

黄浦区淮海中路街道社区党建服 务中心常务副主任车菊英代表也有同 感。"1+6"改革后,中心增加了居民区 党建工作的职能。淮海中路居民区很 多,对居民区的服务工作跟以往对企 业楼宇的服务也有很大不同,工作面 更宽、对基层工作者能力要求也更加 高。车菊英自己和身边的年轻团队都 感到需要不断学习,"压力挺大"。她建 议对新进的年轻基层工作者加强培 训、做好带教制度设计。

长寿路街道党工委书记李锐代表 介绍,这两年街道引入第三方专业调 查机构,推出了"居民区病历卡"制度, 面向居民发送问卷,全方位评估基层 干部和社工的工作,寻找痛点和难题。